



海珠区公布今年城建民生项目一大串

继续推进小区连片成片加装电梯

羊城晚报讯 记者李煊坤报道:7日,广州市海珠区第十六届人民代表大会第七次会议开幕。区长刘晨辉作政府工作报告。政府工作报告指出,2021年经济社会发展的主要预期目标是:地区生产总值增长6%以上,一般公共预算收入基本持平,城镇新增就业1.8万人以上,固定资产投资增长8%,社会消费品零售总额增长6%,城乡居民收入增长与经济增长基本同步,经济金融风险有效防范。

美、小米等15个项目竣工验收,腾讯、广商中心等5个项目封顶,三互互娱、丸美等4个项目开工建设,琶洲西区地下空间及配套设施工程竣工投入使用。完成数字经济产业发展规划编制及细分领域研究,推动“数字+会展+总部”融合创新。完成琶洲西区产业用地招商,启动南区招商。加快琶洲实验室建设。

年度投资超500亿元

推动基础设施、产业建设、城市更新等六大类243个项目建设,力争实现年度投资超500亿元。大力推进5G基站、智慧灯杆建设,完善新型信息基础设施。用好地方政府专项债,补齐基础设施、民生等领域短板。完善招商引资工作机制,建立驻外招商工作站,聚焦大数据、人工智能、工

业互联网等细分领域,持续开展以商招商、靶向招商、榜单招商,引进更多世界500强企业、“链主”企业、独角兽企业项目。

梯次推进城中村改造

重点推动沥滘村首期安置房主体结构完成80%,凤和村(新市头)完成基坑支护和土方施工,赤沙村、石溪村、凤和村(康乐、鹭江)完成实施方案报批并动工,五凤、联星(南箕)等10个村完成合作企业招商,三滘、东风等6个村开展片区策划、更新单元详细规划方案编制,土华村、瑞宝村完成基础数据调查,全年城中村改造完成投资60亿元以上,在全区形成重点突出、梯次推进的城中村改造态势。

加快草芳围二期等20个老旧小区微改造项目施工,推动直

管公房混合改造项目征拆。继续推进小区连片成片加装电梯。深化海珠桥南广场片区城市设计和概念规划,启动改造前期工作。开展广纸片区规划设计、土地整备、建设运营,实现广纸片区连片整体开发。

增加优质学位供给

启动桥西地块配套小学及幼儿园、广船机械厂地块配套小学、沥滘村1所小学和2所幼儿园等公建配套项目建设。加快华南师范大学附属中学海珠双语学校、南武中学附属初中、海珠外国语实验中学等学校建设。增加更多优质学位供给,实施20项中小学扩班工程。持续推进集团化办学,推进区域教育均衡发展。

推进中山大学孙逸仙纪念医院新院区、区妇女儿童医院建设,完成区疾病预防控制中心异地选址。

的绿化美化提升。完成江湾路等18座人行天桥微改造。新建碧道28.5公里,推进31项水务工程、海珠湿地品质提升工程,全力推进环境品质提升。

增加优质学位供给

启动桥西地块配套小学及幼儿园、广船机械厂地块配套小学、沥滘村1所小学和2所幼儿园等公建配套项目建设。加快华南师范大学附属中学海珠双语学校、南武中学附属初中、海珠外国语实验中学等学校建设。增加更多优质学位供给,实施20项中小学扩班工程。持续推进集团化办学,推进区域教育均衡发展。

推进中山大学孙逸仙纪念医院新院区、区妇女儿童医院建设,完成区疾病预防控制中心异地选址。

重新开门迎客,门口楹联引发讨论 陶陶居:将更换对联颜色



羊城晚报讯 记者李煊坤、实习生唐广蔚摄影报道:近日,位于广州西关上下九商业街的陶陶居总店(十甫路店)在闭店修复两年后重新开张(上图)。然而,门口的楹联却引发人们的讨论。6日,记者走访门店,联系门店工作人员,了解相关情况。

联使用龔宝子碑体进行书写。“龔宝子碑体有一种庙堂之气,很大气,有格局。”谈起字体的选择,李卓祺认为字体的选择要与建筑内容相结合,对待陶陶居这样的古典建筑,历史沉淀的厚重感十分必要。

对联在建筑上的重现则是使用了国家级非物质文化遗产之一的灰塑。用原材料石灰通过特殊的配制和加工制成灰泥,放置发酵后经过捶打发黏至拉丝状,形成天然的黏合剂。“灰塑是加法艺术。”不同于其他雕塑在原料上一笔一笔剔去多余材料的方式,灰塑则是在建筑物上不断铺上层层灰泥,从而形成立体。

但有网友在社交媒体上戏称新对联让陶陶居的门面“像灵堂”。陶陶居工作人员解释,新书写的对联采用墨绿色,由于颜色太深才显得像黑色。为避免误会,接下来几天,陶陶居将对对联颜色进行更换。

除对联外,陶陶居内部亦有变化,融合了新中式设计风格,华丽典雅的水晶吊灯、简约清新的大理石墙面交相辉映。标志性建筑“可观亭”在4楼和5楼之间,目前尚未对外开放。在这里可以俯瞰上下九商业街及老城区的美景。

工作人员介绍,除了室内外装修设计上的改变,今后陶陶居总店还将添加粤剧元素,将陶陶居打造成为一个充分体验广府文化的美食地标。

广州市第三少年宫 最快今年第二学期投入使用

羊城晚报讯 记者鄢敏、通讯员魏团宣报道:位于黄埔区的广州市第三少年宫正按计划推动修复工作,最快今年第二学期逐步投入使用。

据了解,2019年12月,广州市第三少年宫曾发布招生信息,拟于2020年第一学期对外开放并投入试运行。后因新冠肺炎疫情,无法如期开学。在2020年广州市“5·22特大暴雨”中,广州

市第三少年宫受极端恶劣天气影响,部分电力动力设备受损。目前,经多方协调努力,少年宫正按计划推动后续修复工作。

广州市第三少年宫相关负责人表示,少年宫将在修复完成后,进行全面安全检测后投入使用,其间将探索联合黄埔区青少年宫通过项目合作、场地共享、师资共建等形式共同为周边的少年儿童提供服务。

牵手星河,打造荔湾标杆项目 龙溪旧村改造项目正式签约

羊城晚报讯 记者梁栋贤报道:5日,广州市荔湾区海龙街龙溪股份经济联合社旧村改造项目正式合作企业签约仪式在龙溪村举行。

星河华南城市更新集团介绍,龙溪村旧村改造项目是星河在荔湾区的第一个城市更新改造项目,星河控股集团将投资超百亿元,坚持高标准规划、高水平设计、高质量建设,将龙溪村打造成为荔湾区城市更新标杆项目。

龙溪经济联社党委书记、联社理事长陈锦文表示,将与星河携手合作,同舟共济,共同谋划片区策划、实施方案编制及拆迁补偿方案、拆迁和回迁安置等工作。



项目效果图(采访对象供图,以政府最后批复为准)

越秀区2020年成绩单出炉

GDP增长2.7%,总量排全市前三

羊城晚报讯 记者谭铮报道:6日,广州市越秀区第十六届人民代表大会第八次会议开幕。会上,越秀区区长苏佩代表越秀区人民政府向大会作工作报告。工作报告显示,2020年越秀区地区生产总值全年实现3370.05亿元,增长2.7%,高于预期0.7个百分点,总量排在全市前三。区域税收增长3.6%,一般公共预算收入增长1.3%,均好于预期。

逆势中率先回暖复苏

经济的恢复有赖于越秀区及时出台“暖企10条”“稳经济43条”等政策。数据显示,2020年5月起重点企业返岗率达99.1%,重点楼宇和重点项目100%复工。全年新增减税降费98.5亿元,区属国有物业减免租金1.17亿元,“银税互动”引导金融机构为605.4万中

小微企业及个人发放贷款537亿元。市场主体逆势增长,总量突破20万户。

北京路步行街盛装开街,当中“四个结合”改造经验获国务院大督查通报表扬,入围“2020影响中国人出行体验Top10榜单”,成为“老城市新活力”示范窗口;花果山小镇惊艳开园,一批国家级产业园区建设取得新进展,为越秀区的产业平台在创新驱动中实现了质的突破。

十件民生实事顺利完成

工作报告还提到,2020年,越秀区发挥政府保基本、兜底线作用,十件民生实事全面完成,各项社会事业全面发展。越秀区在全市率先实现“羊城家政”基层服务站全覆盖,成功打造北京、大榕和登峰3个市级综合养

老服务中心示范点。建成家庭养老床位422张,首个PPP项目东山福利院二期建成运营。

规划未来五年发展目标

工作报告中对越秀未来五年的发展也有所规划。工作报告中提到,今后5年经济社会发展的主要目标是:经济社会发展实现重大跨越,全区地区生产总值突破4100亿元,全面建成“老城市新活力创新发展示范区”。

备受瞩目的北京路南拓西联二期工程的38个项目也将于2021年推进。同时,越秀将加快建设红色文化传承弘扬示范区,推进实施中共三大片区品质提升、东园文化广场等20个重点红色文化项目建设,推出一批迎接建党100周年精品力作。



文/图 羊城晚报记者 李海婵 陈晓鹏 通讯员 龙门宣

2021年惠州市龙门县“两会”于2月5日正式闭幕。记者观察到,两会“数据”成绩亮眼:2020年龙门10项主要经济指标增速全市第一;一般公共预算收入增速在全省122个县(区、市)居第7位;投资超百亿元的阿里巴巴龙门云计算中心项目、朗源项目相继落户……过去一年,龙门频频“出圈”。

谈及龙门,“山区”、“闭塞”是过去人们说得最多的词汇。位于珠三角平原与粤东北山区之间,龙门“八山一水一分田”的山区特征明显。近年来,龙门不断打破人们的固有印象,“从山区冲中大湾区,华丽转身成为大湾区风口上的‘新大陆’!”龙门县委书记陈伟良表示,将加快推动龙门走在全省山区区域发展前列,建设“五位一体”协调发展的生态文明建设示范县。

A 迸发动能 大项目接踵落户“山门”

昔日,人们印象中的龙门发展往往对应的多是种养产业,招商引资也多局限于文旅康养等生活性服务业项目,经济总量小、人均水平低,产业结构单一、转型升级缓慢,发展不平衡不充分问题突出。

近年来,龙门不断刷新人们对“山区”的固有印象。尤其是今年初,中国互联网头部企业一脚跨进龙门,总投资超百亿元的阿里巴巴龙门云计算中心项目签约。这是继总投资116亿元的朗源项目签约之后,短短2个多月时间,落户龙门的第二个大数据中心。

消息一出,全县士气高涨。“我们携手世界互联网头部企业阿里巴巴打造龙门云计算中心,从山区杀出大湾区,让‘边远山区’里的龙门华丽转身成为大湾区风口上的‘新大陆’,让山区成为热土,让龙门成了热门。”在不久前的县委十三届十二次全会上,龙门县委书记陈伟良自豪地说道。

事实上,龙门“出山”早有布局,步伐坚定有力。数据佐证,2020年惠州产业转移工业园完成规模以上工业总产值20.11亿元、税收2.13亿元,分别是2015年的3.7倍和19.2倍。累计引进华能天然气发电、云顶威士忌产业园等197个项目,总投资1321.28亿元,是“十二五”的4倍。

在过去的五年间,惠州产业转移工业园发展蓄力起飞。投入11.18亿元建成55宗基础设施项目。目前累计入园企业113家,总投资484.36亿元,集聚发展态势加快形成,获评省五星级服务园区、省循环改造试点园区,在省产业园建设发展绩效评价中连续2年优秀。

有效投资持续扩大。龙门完成固定资产投资725.48亿元,是“十二五”的1.39倍。实施隆隆产业转型升级和集聚集群承接基地等574宗重点项目,华润风电场等489宗项目竣工投产。新开工重点项目187宗,其中10亿元以上项目101宗。

作为兼具科技与基建双重属性、引领未来发展方向的新兴领域,“新基建”备受关注。而龙门抢抓这一发展风口,全力推进大数据产业发展,成功引进投资超百亿元的阿里巴巴云计算中心和朗源数据中心、朗源云服务器生产基地。

陈伟良曾公开表示,阿里巴巴龙门云计算中心项目签约是龙门发展大数据产业的重要里程碑。阿里巴巴龙门云计算中心项目落户,为龙门大数据产业集聚发展注入了新动力,树立了新标杆,必将为龙门经济发展增添新动能。



龙门生机勃勃

惠州龙门山区的发展探索——

龙门出山 拥抱湾区

B 优势叠加 龙门成为湾区风口的“新大陆”

大数据产业项目纷纷落户龙门并非偶然。作为广东省“十四五”时期大数据基建“双核九中心”布局的重要节点,龙门区位优势明显,处于珠三角的核心地带,广州都市圈和深圳都市圈的黄金交汇点,是粤港澳大湾区的重要组成部分,龙门并非一般意义上的边远山区。

当前,龙门正抢抓全市“丰”字交通主框架建设机遇,致力补齐互联互通的短板和弱项,全面构建“外联内畅”的大交通大开放新格局,高水平打造贯通东西、连通南北的“两横两纵”经济走廊,武深高速、汕湛高速龙门段建成通车,省道244线、省道355线、省道353线改建相继完成,交通“骨架”日益丰满,龙门加快融入大湾区“1小时经济圈”,区位优势日益凸显。

绿色生态更是龙门最大优势、最亮底色、最大品牌。龙门生态资源超乎人们想象,除了连绵起伏的崇山峻岭,龙

门的温泉带绵延百多公里,森林覆盖率74%,空气质量优良率100%……被誉为惠州的“桃花源”,吸引各地游客慕名而来。

为充分发挥这一得天独厚优势,龙门县抢抓建设粤港澳大湾区和深圳建设中国特色社会主义先行示范区“双区驱动”机遇,积极创建国家全域旅游示范区,打造粤港澳大湾区高端康养旅居高地。过去五年,全县接待游客5305.7万人次,旅游收入突破



龙门夜景图

300亿元,比“十二五”分别增长63.9%和139.4%。下来,龙门还将全力打造“双区”的“菜篮子、米袋子、果盘子、中药箱、茶叶罐、游乐谷、养生池”,以更优质的生态供给融入和服务“双区”建设。美丽资源正加速转化为美丽经济,环境魅力日益凸显。

正是由于区位优势、交通破局、生态优美、政策扶持等多重独特优势叠加,助推龙门一跃冲上大湾区建设的时代浪潮。

C 未来已来 龙门出山之路日渐清晰

“走出大山”,龙门人也在破除“心中的大山”,跳出龙门看龙门,不被传统思维束缚发展的手脚。在此前召开的龙门县委全会上,龙门县委书记陈伟良表示,下来将不断提升干部“敢干”的觉悟境界、“能干”的实际本领、“想干”的内生动力、“不干”的约束机制,充分激发干事创业的精气神。

干事创业,关键在人。龙门县立足山区县实际,大力选好用好敢担当、有激情、能斗争的优秀干部人才,推动经济社会发展提质增效。突出精准识才,常态化开展干部队伍调研,将调研对象下调至股级干部,全面摸清履职表现,累计为215名干部精准“画像”,发现和掌握126名想干事、能干事的干部,为优化队伍结构储备人选。

刚刚落幕的两会,让通往未来的龙门之路渐渐清晰,被具化成一步步行动:全面推动龙门大健康产业园建

设,聚焦千亿级园区发展目标,加快推进绿色数据中心片区基础设施等10宗项目建设;全年安排重点项目123宗,年度计划投资115.91亿元,切实把有效投资转变为有效供给;将实施“旅游+”“+旅游”,开发旅游新业态,加快21宗重点旅游项目建设,高水平创建国家全域旅游示范区……“我们要抢抓粤港澳大湾区机遇,着力引进大健康产业和大数据产业项目!”陈伟良介绍道。

而在更远的未来,龙门提出到2025年,龙门综合实力跃上新台阶;实现地区生产总值300亿元,社会消费品零售总额100亿元,外贸进出口总额30亿元,固定资产投资5年累计完成1000亿元;“一带双核、两园两城”空间发展新格局基本形成,龙门人民将过上更加富裕更加幸福的美好生活。